

# 新鲜！重庆有了专注美食文化的书院

□ 重庆日报记者 赵欣

“菜系的形成一定是循序渐进的过程,要通过日积月累得到市场公认。”“重庆餐饮的手艺、口味都是一流的,但经营好更关键,才能有更大发展空间。”“川菜是川渝人民共同的财富,两地餐饮业要多互动交流,将川菜发扬光大。”“挖掘传统的同时还需要学院派介入,让菜系学理化、系统化。”

4月15日下午,重庆印象城宽院子·渝中公馆,一场“唇枪舌战”正在上演。当天,宽院·互鉴书院在此授牌并揭幕,这场以“成渝美食文化互鉴”为主题的讨论,正是互鉴书院的首场活动。包括四川大学文化产业研究中心主任、四川大学广播电视研究所所长蔡尚伟,重庆工商大学文新学院原院长、武隆区原政协副主席、重庆电视艺术家协会副主席蔡敏,四川烹饪学院教授、川菜烹饪大师陈实,重庆市餐饮行业协会副会长、吴门川菜掌门人吴强等在内的文化专家、厨艺大家齐聚,围绕美食展开碰撞。

## 川渝两地美食文化同根同源

近年来重庆培育打造国际消费中心城市,持续壮大“重庆火锅”“重庆小面”“重庆小吃”等特色美食产业链,进一步增强“重庆味道”国际影响力。歌乐山辣子鸡、万州烤鱼、

黔江鸡杂、南山泉水鸡、翠云水煮鱼、荣昌卤鹅、垫江石磨豆花、忠县石宝蒸豆腐……重庆美食,早已全国风靡。

不但好吃,而且还有国际范儿。2021年11月12日,重庆市人民政府对外发布《重庆市培育建设国际消费中心城市实施方案》,提出打造“世界美食之都”,推动重庆美食走向国门,布局全球。数据显示,重庆火锅遍布全国,并在20多个国家和地区开店。重庆“美食之都”的金字招牌,擦得更亮了。

与四川川菜同为川菜大系的重要一脉,重庆川菜风格独具,自成格局。陈实提到,川菜历史文化的发展不仅得益于“天府之国”优越的自然条件和发达的农业,还经历过多次移民带来的文化碰撞与融合,无论是味型抑或是食材调料,都有着数次创新,如今的川菜主打“鲜香麻辣”,同时拥有“一菜一格、百菜百味”的风味特色。不同地区也延伸发展出了与本地文化、生活习惯、产物相关的特色菜。

川菜多味多样,和而不同。吴强表示,在川菜体系之下,不用过分强调所谓渝派川菜或渝菜,川菜是川渝两地共同的财富。在他看来,川渝两地美食文化差异主要体现在烹饪手法及口味呈现有所不同,“成都那边偏雅致清淡,注重传承传统味道,辣味并不是主打;重庆则更偏豪放麻辣,乐于创新。并且一个现实在于,成都餐饮界在改革开放之后领先于重庆,

但我们的手工艺并不落后,我们有信心。”

在重庆市酒店行业协会支部书记、常务副会长兼秘书长谢廷富看来,川渝两地文化同根同源,美食就是生动的例子,“重庆餐饮如何更好发展,我个人认为可以思考如何学习成都的经验,比如服务、经营、重庆的餐饮技术是很厉害的,我在20世纪90年代和重庆很多老一辈厨师都合作过,见识过他们一流的厨艺,但我们的经营差距不小,所以川渝餐饮界应该要多互动交流,共同把川菜发扬光大。”

## 以书院为载体推动文化互鉴

“美食具有历史和文化的标识,美食不是为了饱腹,也不仅仅是味美,跳出美食看美食,会更多地提升美食的文化价值和内涵。”蔡敏的老家在四川,工作、定居重庆已几十年,他认为,川渝美食具有全国影响力,川渝美食互动促进了川菜的发展,“除了食材进化的历史,口味进化的历史等以外,具有川渝特色的美食社会学、美食地理学、美食文化传播也是值得探讨的。宽院·互鉴书院的合作项目的落地,也是川渝美食协同发展的表现,通过深度融合和互相促进,会使成渝川菜成为世界名片。”

与蔡敏类似,重庆市新闻媒体作协名誉主席许大立身上也有多元文化碰撞的痕迹,他祖籍江苏,生于重庆,上大学去成都,后来辗转回到重庆工作。“重庆美食内涵非常丰

富,但我觉得这些年火锅、江湖菜把不少兼具川菜传统和重庆特色的美食掩盖了。”许大立说,抗战时期是重庆餐饮的高光时刻,这其中的文化脉络、传承发展等,非常值得今天难得文化工作者、餐饮从业者进一步挖掘。

“我想今天宽院·互鉴书院在重庆揭牌,将有力推动川渝美食进一步挖掘。”身为互鉴书院院长,蔡尚伟告诉记者,书院将秉承互尊重、见异求同、美美与共的理念,立足于成渝地区双城经济圈战略,立足于川菜文化发展历史脉络,联合川渝两地餐饮美食文化领域的专家、学者、行业领军人物交流对话,从历史到现实到未来,从食材到做法到商业模式等等,打通整个文化链、产业链,进行全面系统长期的碰撞互动互鉴,实现互利互惠的发展。以美食文化为内容,以美食文化为主体,助推成渝地区双城经济圈建设。

蔡尚伟说,有别于传统书院,互鉴书院本质是一个文化社群,立足于现代社会和行业发展的需求,回应发展中的问题,对原始内容进行输出,最终着力于发展,把问题解决,整合资源、塑造品牌。“从美食看文化、关注文化,可能是文化互鉴的一种途径,但我们从美食出发,又不止于美食,最终目的,是通过美食去关注城市文化、区域文化、中华文化,最终达到世界文明互鉴的高度,可能是我们的终极目标。”

□ 新华社记者 徐静

黄金价格近期一路高歌,连创历史新高。截至4月12日的14个交易日中,美国黄金期货价格11个交易日收涨,一度站上每盎司2400美元。分析人士认为,近期美国通胀反弹、地缘政治等因素均支持金价上涨。不过,由于黄金已极度超买,近期金价或回调整理,中长期来看金价仍有上涨空间。

为应对高通胀,美国联邦储备委员会自2022年3月开始加息,目前联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%的高位,但美国通胀水平仍离2%的目标相去甚远。美国劳

工部最新数据显示,3月消费者价格指数(CPI)同比上涨3.5%,涨幅较2月扩大0.3个百分点。通胀居高不下推升投资者对避险资产黄金的需求,助力金价走高。

地缘政治因素方面,伊朗当地时间13日晚向以色列发动报复性打击。由于市场已提前消化伊朗将对以色列实施报复的预期,这一因素在近期金价走势中已有体现。两国冲突对金价的后续影响将取决于紧张局势是否进一步升级。

## 黄金价格还能涨多久

同时,近期抑制金价的因素也不少,包括美元指数、美国国债收益率不断创新高,欧美央行降息时间尚不明确等。许多机构认为,在美元指数、美国国债收益率上行的情况下,金价依然大幅上涨,这表明市场对美元作为主要储备货币、美国国债作为安全资产的信任正逐步降低。

据美国财政部最新统计数据,截至4月8日,美国联邦政府债务总额已高达34.6万亿美元,并且债务规模仍在以每100天增加1万

亿美元的速度扩张。

经济学家纷纷敲响美国债务危机警报,呼吁进行“债务排毒”。全球多家央行出售美债买入黄金。世界黄金协会数据显示,全球央行2022年和2023年的全年净购金量均超过1000吨。

分析机构认为,由于没有迹象显示全球主要央行购买黄金的速度将放缓,金价仍有上涨潜能。有机构甚至预测,2024年的“淘金热”才刚刚开始,热度或将持续2至3年,金价仍处于周期性上升通道中。



## 文旅小镇 秀美宝顶

4月11日,航拍下的大足区宝顶镇风光秀美。近年来,宝顶镇以文兴旅,以旅兴业,依托旅游资源禀赋,倾力打造全域旅游特色小镇,先后获得“中国最美乡镇”“中国特色旅游小镇”“全国十佳生态文化旅游乡镇”等殊荣。优美的自然风光与大足悠久的历史、厚重的文化相辅相成,每年吸引了100余万中外游客前来参观旅游。

新渝报记者 黄舒 摄



## 棠香街道：

### 文明创建成果惠民生

天焚烧巡查2000余人次、行政立案处罚5起,率先开展免费秸秆粉碎试点,累计粉碎秸秆200余吨。强化落实河长制,开展内源污染整治活动,累计清淤14000余米,清运河道漂浮物及垃圾800吨,濑溪河流域、龙塘沟、化龙溪水质长期稳定在Ⅲ类,城乡生态环境质量持续改善;对农贸市场及马路市场进行集中整治,解决市场环境脏乱差、地摊划定线定位不规范、摊位随意摆放、十字路口占道经营等问题,通过城乡环境综合整治、背街小巷及校园周边环境综合整治,全民爱国卫生运动等集中整治活动,不断改善

市民生活环境。

在志愿服务方面,棠香街道大力提倡和扶持志愿服务事业发展,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,推动志愿服务在辖区蔚然成风。打造“书香棠香”“美夕阳”“和平少儿武术”等9个新时代文明实践志愿服务品牌,建立65支志愿服务队伍,结合“我为群众办实事”实践活动共开展理论宣讲160余场次,开展人居环境整治、慰问老人等志愿服务活动1000余场,开展“莎姐守未”专项行动53场。

在社区治理方面,棠香街道深化党建统

## 双桥经开区建设局：

### 维修人行道1100平方米

为开展耐心劝导,修复并新增建筑围挡公益广告48块。

为改善城市面貌,双桥经开区建设局今年已维修人行道1100余平方米、车行道27平方米、盲道41平方米和缘石坡7处,更换和补

缺市政井盖76个、水算子59个,维修路灯110盏次、检修线路400余米。

在此基础上,双桥经开区建设局重拳出击,大力规范施工、停车、地摊等城市秩序,努力提升市容卫生、绿化景观等工作水平,以精

细化的城市治理,划分168个城乡网格,并实现网格党组织全覆盖。优化141基层治理体系,依托“云号手”,利用一体化智治平台,83名网格员发挥前哨探头作用,打通服务群众“最后一公里”,做到“群众有呼声,立即有回应”。围绕群众所需所盼,制定30件民生微实事,持之以恒保障和改善民生;做好三类群体特色服务,连续9年开设暑期学校,解决学生寒暑假无人照顾问题,关心帮助弱势群体,打造老年人日间照料中心,建立妇女工坊,人民福祉持续增进,城市品质不断提升,让群众真正享受到创建成果。

下一步,双桥经开区建设局将继续细化整治方案,落实长效管控机制,为群众维护好方便、卫生、文明的生活环境。

## 龙滩子街道：

### “创文+”带来“升级版”效应

员加入、云号手志愿者融入、人大代表政协委员督导,创文任务依托17个网格、600人网格队伍直达“神经末梢”,实现了全覆盖无遗漏。

而“创文”与“常态长效”的融合,对全街道涵养文明新风达到了超乎预期的效果。龙滩子街道将创文融入日常、抓在经常,充分发

挥人文春风化雨之功,推动全民素质持续提升。重点抓好“创文”融入文明实践活动,以社区新时代文明实践站为载体,组织街道社区干部、五老队伍、云号手志愿者开展各类文明实践活动40余场,凝聚民心、汇聚同心、温暖人心。重视“创文”融入节日庆典,去年以来街道开展“我们的节日·端午”“我们的节

日·元宵节”等传统节日活动50余场、3600余人次参与,增进邻里情、提升向心力,获得人民网、新华网宣传报道。将“创文”融入城市建设,在老旧小区、红岩体育公园、社区长者食堂等,广泛植入川江文化、石刻文化元素30余处,让居民脚步所至之处,皆能感受文化之美。

## 大足区关工委

### 打造有辨识度的“美丽心灵”工作品牌

新渝报讯(记者 罗婷婷)4月15日,大足区关工委召开“美丽心灵 呵护美丽(心理健康)”品牌提升工作座谈会,进一步交流探讨如何深化“美丽心灵”品牌内涵和外延,助力青少年身心健康、成长成才。

会议指出,青少年的健康成长事关民生福祉、社会稳定和国家前途。“美丽心灵”工作要发挥专家辅导团专业优势,聚焦影响学生心理健康的核心要素、关键领域和重点环节,补短板、强弱项,全面提升学生的心理健康素养,确保“美丽心灵”工作成效稳中有升,成为具有辨识度的工作品牌。

据了解,大足区“美丽心灵”辅导团成立于2021年,由来自全区各部门、各学校具有心理健康资质的专家团队组成,设立了监测研究、宣教培育、辅导干预专家小组,对全区8个学区实施了专家包片到校进行心理健康辅导相关服务。

2023年,大足区“美丽心灵”工作成效显著,辅导团专家组成员深入42所学校,开展45次活动,参与心理50人次,筛查确定全区重点学生1664人,建立师生心理档案,落实心理高危学生“一生(师)一策”重点关注,转介298人,重点师生心理危机基本排除,有效促进了学生身心健康发展。

## 大足区残联携手高校助学圆梦

新渝报讯(记者 张玮 实习生 宾振宇)为了更好地了解残疾学生的学习、生活情况,关爱他们的成长,日前,大足区残联与在足高校联合召开“携手共建 助学圆梦”座谈会,加强残疾人关爱服务,全面保障残疾人权益。

这是大足区残联践行主动服务、靠前服务首次进入高校。大足区内5所高校重庆工程学院、重庆科技职业学院、重庆资源与环境保护职业学院、重庆电信职业学院、重庆健康职业学院现有在校残疾人学生112人,分别来自重庆、四川、贵州、新疆、河北等地。

座谈会上,大足区残联理事长徐小玉介绍了党和政府在残疾人事业上的关注关爱、国家专为残疾人设立的法律法规条例等权益保障政策等。针对学生们关心的助学、就业等方面的惠残助残政策,徐小玉进行了详细讲解,同时鼓励学生们积极参加残运会、残疾人艺术汇演、川渝美术书法大赛等活动。

与会学生们结合自己的生活、学习经历,畅谈感想与收获。大家纷纷表示,作为新时代的残疾大学生,一定会感恩社会、努力学习、增强本领,努力创造属于自己的精彩人生。

## 用镜头记录川渝之美

### 大足摄影家协会召开会员大会

新渝报讯(记者 黄舒)4月13日,大足区摄影家协会召开第三届第三次会员大会,总结过去一年协会工作,展望与规划未来。

在过去的一年中,大足区摄影家协会开展了19次集中采风教学活动,举办了1场大型摄影培训活动,成功举办2次区级摄影比赛。特别是组织会员前往四川省资阳市摄影采风,用镜头记录川渝美景、文旅资源,为巴蜀旅游、成渝地区双城经济圈建设注入了新的活力。值得一提的是,协会会员的作品在各类比赛中频频获奖,充分展示了大足摄影家的实力和风采。

会上,协会对在过去一年中表现突出的优秀会员进行了表彰和奖励,以进一步激发会员的创作热情,提高协会的整体水平。协会还鼓励会员聚焦大足风光、大足人文、大足建设等内容进行创作,用光和影捕捉大足的美。

## 大足城南教育集团

### 聚力教师队伍建设 提高办学质量

新渝报讯(记者 余佳)4月13日,大足城南教育集团举行第六届教职工代表大会。来自城南东序小学、城南创新小学、城南东序初中、城南初级中学、城南高级中学的552名教职工参会。

会议听取并表决通过了城南教育集团教代会年度工作报告。会议严格按照工会选举办法,坚持公平、公正、公开原则,以无记名投票的方式选举了城南教育集团第六届教代会代表,共计63名。

据了解,一年来,大足城南教育集团坚持贯彻落实党的立德树人教育方针,秉承“为民办好、为国造良才”的办学理念,实行德育为首、五育并举的全人格教育,不断提高办学质量。接下来,集团将聚力教师队伍建设,进一步完善教师工作机制、涵养培育高尚师德、助力教师职业发展。

## 义诊下基层



4月12日,大足区高坪镇卫生院组织医务人员走上街道,开展“卫生健康惠民服务”义诊义检活动,让群众就近享受免费的医疗服务。新渝报记者 谭显全 余杰 摄

## 新闻快递

4月14日,我国骨科领域领军人物、中国工程院院士张英泽到大足区中医院坐诊,为骨科疑难杂症患者诊疗治病。四川省资阳市安岳县中医院骨科医师也受邀来到大足区中医院,双方的骨科团队一道观摩了张英泽院士门诊坐诊和手术示教。新渝报记者 谭显全 曹楠